

李克强在青主持召开
视频座谈会强调

新增财政资金 一竿子插到底

据新华社青岛6月1日电 6月1日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在山东考察期间,在青岛通过视频主持召开座谈会,研究部署做好新增财政资金直接惠企利民工作。

视频会上,山东省委书记刘家义、代省长李干杰和浙江省长袁家军、安徽省长李国英、贵州省长谌贻琴、陕西省长刘国中以及济宁市、沂源县和有关企业负责人发了言,认为新增财政资金直达基层满足了企业群众急需,是缓解市县财政压力的“及时雨”。大家还结合自身实际提出建议。

李克强说,全国人大通过的政府工作报告,围绕“六稳”“六保”,确定增加财政赤字、发行抗疫特别国债共2万亿元,这是纾困和激发市场活力规模性政策的重要内容,主要用于保就业保基本民生保市场主体。作为特殊时期采取的特殊政策,资金使用“一竿子插到底”,直达市县基层、直接惠企利民,更加注重帮扶企业,更加注重发挥市场力量稳住经济基本盘,是宏观调控方式的创新。

李克强指出,这次受疫情冲击更大更明显的是中小微企业、个体工商户,是农民工、灵活就业人员、一般服务业从业人员等低收入人群,是贫困户、失业人员、低保和临时救助对象等困难群众,涉及几亿人,新增财政资金主要用在他们身上。要建立完善特殊转移支付机制,省级不得截留,使市县基层尽快拿到资金、安排支出。财政等部门要按照保就业保基本民生保市场主体的要求,明确财政支持政策,确定资金使用范围。市县作为实施主体,要抓紧摸排确定需要帮扶的困难企业和人员,建立实名台账,确保资金精准落实到位。

李克强说,要把宝贵的资金用好,建立严格的监管机制。财政系统要建立抗疫特别国债使用台账,确保笔笔资金流向明确、账目可查。各级国库要点对点直接拨付资金,做到实名台账账实相符。审计等部门要把新增财政资金使用作为审计重点。各方面都要瞪大眼睛,形成监管合力。要严肃财经纪律,对做假账、挪用资金等行为,发现一起处理一起。这也是一场改革,会触动部门利益,但为了人民利益非触动不可,决不允许与民争利。此外,更大规模减免社保、金融合理让利措施也要尽快建立直达企业的机制。

李克强指出,要压实地方政府属地责任。省级政府要调整支出结构,把更多财力下沉到基层。市县要统筹上级转移支付和自有财力,科学安排财政支出,强化公共财政属性,以民生为要,努力做到应保尽保。各级政府要落实减税降费政策,不能因为财政收入矛盾大而乱收费增加企业负担。

李克强强调,面对前所未有的困难挑战,各级政府要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,认真贯彻党中央、国务院决策部署,扎实推进政府工作报告确定的各项工作,抓好常态化疫情防控,做好“六稳”工作,落实“六保”任务,稳住经济基本盘,实现经济增长,完成全年经济社会发展目标任务。

李克强称赞地摊经济、小店经济:

是人间的烟火,是中国的生机

李克强6月1日上午考察山东烟台一处老旧小区。在小区对面,许多商户在店门前摆起了摊位。李克强关切地询问围拢过来的商户和摊主,前几个月收入降没降。大家普遍反映差不多降了三四成,好在国家及时出了扶持政策,总算挺过来了。一位摊主对总理说,我们现在活过来了,将来我们要报效国家、服务社会。

李克强说,国家是人民组成的,人民好了,国家才能好。靠每个人的奋斗,大家都好了,国家就更好!地摊经济、小店经济是就业岗位的重要来源,是人间的烟火,和“高大上”一样,是中国的生机。市场、企业、个体工商户活起来,生存下去,再发展起来,国家才能更好!我们会给你们支持的。 据中国政府网

直饮水、大桶水、散装“山泉水”,价格便宜直送

这水那水,如何

□文/图 半岛记者 刘鑫 刘玉凡 王洪智

近年来,饮水健康日渐成为人们关注的生活热点问题,有的家庭会购买安装净水器,有的家庭直接购买桶装水作为饮用水,还有部分居民将小区自助售水机内的直饮水作为生活用水,更有打着“山泉水”名义的散装水推销到市民面前。面对各路“水军”,谁是“正规军”,谁是“杂牌军”?市民该如何健康安全用水?连日来,半岛记者进行了走访调查。

聚焦直饮水

争先恐后进小区 靠便宜和方便“吸粉”

“小区里有好几家直饮水站,不知道哪家靠谱?”近日,家住李沧区文昌路一小区的于女士发现,小区里又多了一台直饮水机。“小区5号楼和10号楼前本来就有两台直饮水机,最近在10号楼前又安装了一台直饮水机。”于女士说,小区不少业主办理了水卡,每天都有业主拿着水桶去接水。

5月28日,半岛记者实地探访,发现该小区内共有三家直饮水站,一台为金利源净水设备,另外两台分别为青岛浦康和日日顺健康的直饮水机。记者了解到,其中两家公司5月初在小区搞推广,一家推出“免费试用、办卡有礼”活动,吸引了不少新用户;另一家公司也不甘落后,推出“集中换卡、赠送礼品”活动,希望在稳住老用户的同时吸收更多新用户。一家直饮水机公司工作人员告诉记者,该小区2000多户居民中,已有200多户办理了用水卡。

半岛记者走访岛城多个小区发现,类似的社区直饮水站很常见,机身上“健康”两字特别显眼。此外,供水设备上通常印有制水流程,显示从原水到现制现售水,通常需要经过七八个净水环节,包括颗粒活性炭、反渗透膜、臭氧杀菌等。记者注意到,直饮水机上不仅标示着水价,还设置了买水刷卡区,普通直饮水0.2元一升,取水专用水桶容量一般7升左右,取一桶水约花费1.4元。此外还有一种“弱碱性水”,0.35元一升,取一桶约2.45元。

采访中记者了解到,由于价格亲民,不少市民成了直饮水的“粉丝”。市民孙先生告诉记者,他家平时喝的水几乎都取自直饮水机,“最主要的是价格便宜很多,而且办卡有优惠,还送水桶,这样算下来一年能省不少钱”。此外,不少人选择直饮水还因为其取用便利。“我们小区有好几台直饮水机,有一台就在我家楼下,随时都能取用,很方便。”市民于女士说。

设备维护不及时 “直饮”卫生不卫生

采访中,不少市民向记者表示了对直饮水的疑虑,“虽然机器上写着定期有人维护,但到底有没有权威部门的检测?”市民王先生质疑,“这些水虽然经过层层过滤很干净,但有一种说法是把各种矿物质也过滤掉了,不太适合长期饮用。”更让人忧心的是,由于直饮水机基本设在室外,一些机器明显缺乏保养,卫生状况堪忧。

5月28日,半岛记者在洪山坡小区附近走访时就发现,一台直饮水机看起来年久失修,上面布满尘土,接水口敞开着,服务电话用笔写在了机器上。

记者调查得知,小区直饮水机的设置均是商业行为,水源基本是自来水,一般由设备安装企业向供水企业申请,开通用

水账户后,从公共管道接水,按照商业用水标准收费,还有一种情况是设备安装企业从其他自来水用户处接水。自来水经机器过滤后变成现制现售水。虽然内部过滤环节很多,但最重要的是靠RO膜,这种膜需要定期更换,否则过滤效果会被极大削弱。

“听说直饮水机需要定期更换滤芯,但我在小区里没见到过工作人员定期对机器进行清洗、维护,担心水质遭到二次污染。”一位市民不无担忧地说道。半岛记者检索发现,2018年青岛市卫生监督执法部门曾对市区11家现制现供饮用水经营单位的50台售水设备进行抽检,共有8家单位的12台设备出水水质不合格,主要原因为菌落总数、总大肠菌群超标。

为打消市民的消费顾虑,有的直饮水机公司在直饮水机上张贴了检测报告。半岛记者在李沧区某处直饮水机上看到一份由第三方机构出具的检测报告,检测项目包括色度、浑浊度、pH值、硝酸盐、菌落总数和总大肠杆菌群等8项,均显示符合安全标准。

设置无须报批 监管期盼“全覆盖”

直饮水安全到底由谁来监管?

半岛记者了解到,由于小区现制现供饮用水是近年来新生的一种供水业态,国家尚缺乏对此行业的准入资质要求和具体规范标准。资料显示,2016年9月1日,青岛市颁布实施《生活饮用水卫生监督管理办法》,将现制现供饮用水的卫生防护、设备、水质、检验等要求进行了统一规范。

5月29日,青岛市卫生健康委监督执法局一位工作人员向半岛记者表示,现制现供饮用水由卫生监督部门监管,按照相关规定,经营单位在设备安装后一个月内应向设备安装地的区(市)卫生健康监督机构报送资料。市民发现直饮水水质有问题,可拨打12345投诉。

为方便社会群众监督,相关部门还定期将现制现供饮用水设备安装使用信息登记情况在市卫健委官方网站进行公示。据显示,截至今年3月31日,全市共有1837台现制现供饮用水设备进行了信息登记。不过,记者注意到,有一些直饮水站并未出现在公示列表中。

半岛记者就此问题联系到李沧区卫生计生综合监督执法局,一位工作人员表示,经过摸底,李沧登记在案的直饮水设备有300多台,登记表未能完全覆盖。他坦言,直饮水设备的安装并不需要“审批”,由于直饮水机是设置好后再备案,除了一些比较大的正规公司,有些公司没有及时备案,监管存在一定难度。但2019年普检结果显示,李沧区范围内的直饮水水质是合格的。“今年受疫情影响还未开始检测,预计会在6月份启动检测。”工作人员表示。



洪山坡小区的一处直饮水

●起底“杂牌军” 街头散

除了社区直饮水,一些“杂牌”桶装水、散装“山泉水”也凭借价格优势抢占市场,同样给消费者带来了不少困惑。据青岛市食药监部门2018年发布的一份通告,2017年四季度,该局对食品生产环节饮料和乳制品产品抽检208批次,其中不合格样品11批次,全部为桶装饮用水,不合格项目大多涉铜绿假单胞菌超标。

这些水能让人放心饮用吗?市民购买桶装水时应该注意些啥呢?